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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасне суспільство перебуває у періоді 

глибоких змін, які супроводжуються численними суперечностями, серед 

яких особливе місце посідають ті, що стосуються розвитку особистості. 

Завдання психологів полягає у виявленні та поясненні цих внутрішніх 

протиріч. У зв’язку з цим постає потреба у якісній підготовці майбутніх 

психологів у закладах вищої освіти. Динамічні соціально-економічні й 

політичні процеси сучасності роблять надзвичайно актуальною проблему 

формування професійної самоідентичності студентів-психологів. 

Професійне становлення психолога має свою специфіку, адже предметом 

його діяльності є внутрішній світ людини – її емоції, поведінка, вибори, 

рішення у звичайних та кризових життєвих обставинах. Водночас сам 

психолог також залишається частиною цього процесу, оскільки його 

особистість є одним із головних інструментів професійної взаємодії. Пошук 

власної професійної ідентичності стає не лише важливою складовою 

особистісного зростання, а й необхідною умовою ефективної підготовки 

фахівця. 

Аналіз наукових джерел, присвячених проблемі самоідентичності в 

процесі професійного навчання, показує, що формування професійної 

ідентичності часто відбувається спонтанно, без належного методичного 

супроводу, що може призвести до непередбачуваних або навіть негативних 

наслідків, зокрема до викривленої самоідентифікації майбутніх спеціалістів. 

Ці труднощі особливо помітні під час підготовки психологів, коли 

спостерігається низький рівень усвідомлення власних професійних ресурсів, 

слабке ототожнення з професійним ідеалом та недостатнє розуміння себе як 

представника психологічної професії.  

Об’єкт дослідження – професійна самоідентичність студентів, які 

здобувають фах психолога. 

Предмет дослідження – процес формування професійної 

самоідентичності майбутніх психологів. 
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Гіпотеза – становлення професійної самоідентичності зумовлюється 

наявністю й розвитком компонентів психологічної готовності, до яких 

належать мотиваційно-ціннісний, когнітивний, емоційно-регулятивний та 

операційний; саме вони визначають рівень самоідентичності та професійного 

саморозвитку майбутніх фахівців. 

Мета – з’ясувати психологічні особливості процесу формування 

професійної самоідентичності майбутніх психологів, дослідити структуру її 

компонентів і виявити взаємозв’язки між ними та етапами професійного 

становлення. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1)здійснити аналіз наукової літератури з проблеми професійної 

самоідентичності; 2)визначити специфіку становлення професійної 

самоідентичності студентів спеціальності «Психологія»; 3)вивчити 

особливості формування самоідентичності за допомогою психодіагностичних 

інструментів; 4)розробити тренінгову програму, спрямовану на розвиток і 

вдосконалення компонентів професійної самоідентичності з урахуванням 

результатів емпіричного дослідження. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять праці, 

присвячені професійному становленню практичного психолога (Г.С. 

Абрамов, О.В. Бацилєв, О.Ф. Бондаренко, Ж.П. Вірна, В.Л. Зливков, О.М. 

Кокун, Н.І. Кривоконь, Г.В. Ложкін, С.Д. Максименко, В.Г. Панок, Т.М. 

Титаренко, Н.В. Чепелєва, С.І. Яковенко); вивченню феномену професійної 

самоідентичності (Л.С. Виготський, О.О. Євдокімова, Дж. Марсіа, Е.Х. 

Еріксон, Л.Б. Шнейдер та ін.); проблемам професіоналізму й професійного 

самовизначення (О.Ф. Бондаренко, С.Д. Максименко, Л.А. Онуфрієва, Н.В. 

Підбуцька, Ю.Л. Трофімов та ін.); а також питанням підготовки психологів у 

закладах вищої освіти (І.М. Мельник, І.М. Мельничук, С.С. Митрофанов, 

Г.В. Троян та ін.). 

Методи дослідження включали теоретичні (аналіз, систематизація та 

узагальнення філософських, культурологічних і психологічних підходів до 
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проблеми) та емпіричні методи (спостереження, психодіагностичні 

методики). Отримані дані було піддано статистичному аналізу з подальшою 

якісною інтерпретацією. Оброблення результатів здійснювалося з 

використанням порівняння середніх показників, кореляційного аналізу та 

непараметричних критеріїв Манна-Уїтні, Крускала-Уолліса і Вілкоксона. 

База дослідження. Емпіричне вивчення проводилося на базі 

Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича. У 

констатувальному етапі взяли участь студенти 1-4 курсів бакалаврату та 1 

курсу магістратури спеціальності «Практична психологія» (100 осіб). Під час 

апробації тренінгової програми, спрямованої на вдосконалення компонентів 

професійної готовності, що визначають рівень самоідентичності, було 

залучено 30 студентів. Дослідження проходило у три етапи – теоретико-

методологічний, констатувальний та формувальний – упродовж 2024-2025 

н.р. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості їх 

використання для вдосконалення процесу професійної підготовки психологів 

через розвиток складових професійної самоідентичності, усвідомлення 

власних труднощів та формування збалансованого мотиваційного, 

когнітивного й емоційно-регулятивного компонентів професійного 

самопізнання на етапі навчання. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися здобувачем та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на Х Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (29 жовтня 2024 р., м. 

Кам’янець-Подільський), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» 

на пошану професора А.І. Шинкарюка (27 жовтня 2025 р., м. Кам’янець-

Подільський), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 
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напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

19 листопада 2024 р.), на ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

17 листопада 2025 р.), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі» 

(Кам’янець-Подільський, 18 лютого 2025 р.), на ХVІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2025 р.) та 

знайшли своє відображення у 2 публікаціях здобувача.  

Публікації: 

1)Николайчук І.Ю. До проблеми готовності до професійної діяльності 

психолога.  Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.): Матеріали XІ 

Міжнародної науково-практичної конференції, 27 жовтня 2025 р. / за ред. 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. 

220 с. Укр., англ., пол. / С. 39–42. 

URI: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9482 

2) Николайчук І.Ю. Психологічні засади формування професійної 

самоідентичності майбутніх  психологів. Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень 

молодих науковців : Матеріали XІ Міжнародної науково-практичної 

конференції, 17 листопада 2025 р. / за ред. Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. 220 с. Укр., англ., пол. / С. 36–

40. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Основний 

зміст роботи викладено на 106 сторінках. В тексті магістерської роботи 

міститься 19 таблиць на 26 сторінках та 7 рисунків.  

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9482


106 

ВИСНОВКИ 

Дослідження процесу розвитку професійної самоідентичності 

майбутніх психологів зумовлює необхідність глибокого аналізу її 

особливостей, критеріїв та умов формування у студентів закладів вищої 

освіти. Проведене вивчення психологічних аспектів становлення професійної 

самоідентичності студентів дозволило реалізувати поставлені завдання і 

дійти низки узагальнень. 

Розгляд наукових підходів до проблеми професійної самоідентичності 

засвідчив, що цей феномен має міждисциплінарний характер і тривалу 

історію дослідження. Аналіз різних напрямів і концепцій виявив 

неоднозначність тлумачення поняття «ідентичність», різноманітність 

підходів до розуміння її генези й динаміки, а також нестачу комплексних 

досліджень, присвячених якостям, якими має володіти психолог. Це дозволяє 

визначити самоідентичність як складну, багатовимірну і діалектичну 

категорію, що охоплює як усвідомлення власного «Я», так і інтеграцію 

особистості в професійну спільноту. 

Професійна самоідентичність майбутнього фахівця відображає систему 

уявлень про себе, яка включає усвідомлення власної належності до 

професійної групи, розуміння професійних і навчальних цілей, а також 

оцінку власних можливостей для їх досягнення. Для студентів-психологів 

цей процес характеризується індивідуальністю, варіативністю та 

нерівномірністю розвитку. Формування професійної ідентичності є частиною 

загального психічного розвитку особистості, що має динамічний і тривалий 

характер. Вона виявляється у виборі та реалізації певного способу 

професійної взаємодії з навколишнім світом, через що формується почуття 

самоповаги та професійної значущості. 

Аналізуючи процес становлення професійної самоідентичності 

майбутніх психологів, встановлено, що навчання у закладі вищої освіти є 

ключовим етапом професійного становлення. Саме в цей період студент 

поглиблено знайомиться з обраною спеціальністю, робить перші спроби 

професійного самовираження, перевіряє зрілість власних намірів і 
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підтверджує правильність професійного вибору. Цей процес 

супроводжується розвитком відповідальності, усвідомленням власних цілей і 

поступовим формуванням професійної зрілості. Людина стає фахівцем 

настільки, наскільки сама працює над собою, тому період навчання є 

критично важливим для розвитку професійної самоідентичності. 

У ході психодіагностичного дослідження, спрямованого на виявлення 

психологічних особливостей формування професійної самоідентичності 

майбутніх психологів, було визначено рівень розвитку когнітивного та 

мотиваційно-ціннісного компонентів. Зокрема, встановлено, як змінюються 

соціально-психологічні настанови у мотиваційно-ціннісній сфері; виділено 

домінантні цінності кожної з досліджуваних груп; визначено рівень 

суб’єктивного контролю, властивий інтернальному типу особистості; 

досліджено провідні типи професійної ідентичності серед студентів. Крім 

того, було проаналізовано ставлення студентів до власної особистості, їхній 

мотиваційний комплекс, а також фактори привабливості професії психолога 

на різних етапах навчання. Окрему увагу приділено дослідженню реальної 

структури ціннісних орієнтацій, що дозволило визначити провідні потреби та 

життєві пріоритети майбутніх фахівців. 

У результаті проведення кореляційного аналізу було виявлено 

взаємозв’язки між різними шкалами використаних психодіагностичних 

методик. Додатково застосоване порівняння середніх значень за критеріями 

U-Манна-Уїтні та Н-критерієм Краскала-Уоллеса дозволило виявити суттєві 

відмінності між окремими групами досліджуваних. 

На основі даних констатувального етапу експерименту була визначена 

група студентів, які потребували корекційного впливу. Саме з ними було 

проведено апробацію розробленої тренінгової програми. Перед початком її 

реалізації учасників контрольної та експериментальної груп було відібрано та 

перевірено за допомогою непараметричного критерію U-Манна-Уїтні, який 

застосовувався для оцінки відмінностей між вибірками. Аналіз результатів 

показав, що статистично значущих розбіжностей між групами не зафіксовано 
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(p > 0,05), що свідчить про рівномірний розподіл учасників і дозволяє 

вважати експеримент методологічно «чистим». 

Після перевірки достовірності вибірки було проведено тренінг 

«Вдосконалення компонентів професійної готовності психологів». Програма 

включала вісім занять тривалістю близько двох годин кожне, які відбувалися 

двічі на тиждень. Участь у тренінгу взяли 15 студентів (4 курс бакалаврату та 

1 курс магістратури). У кожному занятті виконувалося від трьох до чотирьох 

вправ різного формату. 

Тренінг реалізовувався під час переддипломної практики та був 

побудований таким чином, щоб активізувати всі складові психологічної 

готовності до професійної діяльності – мотиваційну, когнітивну, емоційно-

регулятивну та ідентифікаційну. Метою програми було вдосконалення 

компонентів професійної готовності психологів через розвиток їхньої 

самоусвідомленості, професійних цінностей та вмінь саморегуляції. У 

результаті реалізації тренінгу спостерігалися позитивні зміни у ряді 

показників, які безпосередньо впливають на становлення професійної 

ідентичності студентів-психологів. 

Ефективність програми перевірялася за допомогою Т-критерію 

Вілкоксона, який дає змогу порівняти результати до та після впливу на одній 

і тій самій вибірці. Після проведення тренінгу зафіксовано значне 

покращення за такими шкалами: «Егоїзм», «Результативність діяльності», 

«Загальна інтернальність», «Інтернальність у сфері невдач», «Інтернальність 

у сфері досягнень», «Відкритість», «Дзеркальне самоставлення», «Внутрішня 

конфліктність» та «Самозвинувачення». 

Аналіз статистичних результатів, отриманих за допомогою U-критерію 

Манна-Уїтні та Т-критерію Вілкоксона, дозволяє зробити висновок про 

ефективність розробленої тренінгової програми. Отримані позитивні 

зрушення свідчать про підвищення рівня сформованості когнітивного, 

мотиваційно-ціннісного та емоційно-регулятивного компонентів професійної 

готовності, на які безпосередньо була спрямована вся програма. 
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